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1. Общие показатели контрольно-надзорной деятельности Донского МТУ по надзору за ЯРБ Ростехнадзора за 12 месяцев 2022 года
Донское межрегиональное территориальное управление по надзору за ядерной и радиационной безопасностью Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору (далее – Донское МТУ по надзору за ЯРБ Ростехнадзора) является территориальным органом межрегионального уровня, осуществляющим функции Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору по контролю и надзору в сфере безопасности при использовании атомной энергии (за исключением деятельности по разработке, изготовлению, испытанию, эксплуатации и утилизации ядерного оружия и ядерных энергетических установок военного назначения) в пределах установленной сферы деятельности на территории 16-ти субъектов Российской Федерации, входящих в состав 4-х федеральных округов Южного, Северо-Кавказского, Северо-Западного (Кольская АЭС) и Центрального (Нововоронежская АЭС и РОО, расположенные на территории Воронежской области) и Запорожской области (Запорожская АЭС).

В течение 12 месяцев 2022 года Донское МТУ по надзору за ЯРБ Ростехнадзора осуществляло:

надзор за ядерной и радиационной безопасностью, физической защитой, системами учета и контроля ядерных материалов, радиоактивных веществ и радиактивных отходов, а также за соблюдением условий действия лицензий:
в 4 филиалах АО «Концерн Росэнергоатом»: «Нововоронежская АЭС», «Кольская АЭС», «Ростовская АЭС», «Опытно-демонстрационный инженерный центр по выводу из эксплуатации» (далее – ОДИЦ) (в отношении которых осуществляется режим постоянного государственного надзора на объектах использования атомной энергии).
Так же постоянный государственный надзор осуществляется на следующих объектах:
- Открытое акционерное общество «Гидрометаллургический завод» (ОАО «ГМЗ»);
- в 3 филиалах «Южный территориальный округ» федерального государственного унитарного предприятия «Федеральный экологический оператор» (Ростовское, Волгоградское и Грозненское отделение филиала «Южный территориальный округ» ФГУП «ФЭО»);
С 15 декабря 2022 года на Донское МТУ по надзору за ЯРБ Ростехнадзора возложено осуществление федерального государственного надзора в области использования атомной энергии на объектах АО «Эксплуатирующая организация Запорожской АЭС», эксплуатирующей 6 энергоблоков ВВЭР-1000 Запорожской АЭС (в соответствии с изменением, внесенным в Положение о Донском МТУ по надзору за ЯРБ Ростехнадзора приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 14 декабря 2022 г. № 441).
Федеральный государственный строительный надзор за соблюдением требований технических регламентов, иных нормативных правовых актов и проектной документации осуществляется на 1 объекте капитального строительства:
- Центр по производству радиофармпрепаратов, расположенный по адресу: Краснодарский край, Павловский район, станица Павловская, ул. Советская, 64Н.
13.07.2022 выдано Заключение о соответствии построенного объекта капитального строительства требованиям проектной документации.

Надзор за радиационной безопасностью, физической защитой, системой учета и контроля РВ и РАО в 300 организациях, которые имеют в своем составе 426 радиационных источника и 60 пунктов хранения радиоактивных веществ и радиоактивных отходов, из них:

- 81 организация, имеющая лицензии на сооружение и эксплуатацию радиационных источников и пунктов хранения РВ и РАО;
- 219 зарегистрированных организаций, осуществляющие деятельность по эксплуатации радиационных источников, содержащих в своем составе только радионуклидные источники четвертой и пятой категории радиационной опасности.

Осуществляется надзор за соблюдением УДЛ:
- в 201 организации, имеющей лицензии Донского МТУ по надзору за ЯРБ Ростехнадзора на следующие виды деятельности: конструирование, изготовление и проектирование оборудования для ядерных установок, сооружение, эксплуатация, вывод из эксплуатации ядерных установок, радиационных источников и другие.

За 12 месяцев 2022 года по результатам мониторинга состояния ядерной и радиационной безопасности и её анализа для предотвращения нарушений обязательных требований Донским МТУ по надзору за ЯРБ Ростехнадзора выдано 102 предостережения.

За 12 месяцев 2022 года Донским МТУ по надзору за ЯРБ Ростехнадзора проведены 1890 проверок на поднадзорных объектах, из них:
при осуществлении федерального государственного строительного надзора – 2 проверки.
Кроме того, проведены 3 контрольных (надзорных) мероприятия без взаимодействия (наблюдение за соответствием обязательных требований);
при осуществлении надзора за ядерной и радиационной безопасностью в области использования атомной энергии – 1804 проверки, из них:
106 – плановых выездных проверок соблюдения условий действия лицензий и обязательных требований законодательства;
1698 – внеплановых проверок, из них:
1650 – контрольно-надзорных мероприятий в рамках осуществления режима постоянного государственного надзора; 
40 - внеплановых документарных проверок выполнения ранее выданных предписаний;
3 - внеплановых документарных проверок по мотивированному представлению должностного лица;
3 - внеплановых проверки соблюдения условий действия лицензий;
2 – внеплановых документарных проверки с целью установления факта грубого нарушения условий действия лицензии.

при предоставлении государственных услуг в области использования атомной энергии – 84 внеплановые проверки, из них:
41 – внеплановая проверка (32 выездных, 9 документарных) достоверности сведений, представленных организациями для получения и переоформления лицензий, для получения изменений в условия действия лицензий Ростехнадзора;
16 - внеплановых выездных проверок достоверности сведений, указанных заявителями в документах, представленных для регистрации организаций, осуществляющих деятельность по эксплуатации радиационных источников, содержащих в своем составе только радионуклидные источники четвертой и пятой категории радиационной опасности;
22 - внеплановых проверок возможности безопасного прекращения осуществления деятельности в области использования атомной энергии;
5 – внеплановых документарных проверок сведений, подтверждающих устранение нарушений, повлекших приостановление действия лицензии.

За 12 месяцев 2022 года из «Плана проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей Донского МТУ по надзору за ЯРБ Ростехнадзора на 2022 год» исключены 5 проверок в связи с прекращением организациями деятельности в области использования атомной энергии. Информация об этом и необходимые документы направлены в Управление Генеральной прокуратуры Российской Федерации в Центральном федеральном округе.

Всего за 12 месяцев 2022 года в результате проведенных Донским МТУ по надзору за ЯРБ Ростехнадзора проверок и контрольно-надзорных мероприятий:
- за нарушение условий действия лицензий приостановлено действие 23 лицензии;
- прекращено действие 1 разрешения;
- выявлено 268 нарушений обязательных требований (261 - нарушения при осуществлении надзора за ядерной и радиационной безопасностью в ОИАЭ, 7 - нарушений при осуществлении федерального государственного строительного надзора);
- выдано 54 предписания для устранения выявленных нарушений (53 - при осуществлении надзора за ядерной и радиационной безопасностью в ОИАЭ; 1 -при осуществлении федерального государственного строительного надзора); 
- привлечены к административной ответственности за административные правонарушения в виде административного штрафа - 22 должностных лица и 1 юридическое лицо, в виде предупреждения – 3 должностное лицо.
Сумма наложенных штрафов - 685 000  руб. Сумма взысканных штрафов – 585 000 руб.

Основными причинами допущенных нарушений и обстоятельств, способствующим их возникновению, явились:
- недостаточное знание и/или невыполнение отдельными руководителями и поднадзорных организаций документов системы качества (процедур, положений, инструкций и т.п.);
- недостаточный контроль со стороны отдельных руководителей и специалистов за соблюдением требований федеральных норм и правил в ОИАЭ и ненадлежащее исполнение должностных обязанностей ответственными лицами за организацию выполнения УДЛ;
- недостаточный контроль со стороны лиц, осуществляющих ведомственный (производственный) контроль безопасности за соблюдением требований федеральных норм и правил в области использования атомной энергии.

Анализ результатов надзорной деятельности за 12 месяцев 2022 года позволяет сделать следующие выводы:

- при проведении проверок поднадзорных организаций за отчетный период проводилась оценка состояния их безопасности, а также оценка и прогнозирование состояния исполнения ими обязательных требований при осуществлении деятельности в области использования атомной энергии. Состояние ядерной и радиационной безопасности на поднадзорных объектах можно считать удовлетворительным;
- случаев превышения доз внешнего облучения персонала и лиц, прикомандированных на НВАЭС, КАЭС, РАЭС и ОДИЦ, выше установленных пределов, не отмечалось;
- обеспечение физической защиты ЯМ, ЯУ и ПХ ЯМ, РВ, обращение с ЯМ, РВ и РАО на объектах использования атомной энергии: НВАЭС, КАЭС, РАЭС и ОДИЦ, в основном, соответствует требованиям нормативных документов в области использования атомной энергии и условиям действия лицензий.
Анализ выявленных в отчетном периоде нарушений требований норм и правил, условий действия лицензий и принятых мер по устранению этих нарушений, а также их профилактике показал, что принятые меры были эффективны и достаточны.
В целях повышения безопасности НВАЭС, КАЭС, РАЭС и ОДИЦ выполняются мероприятия, предусмотренные Программами работ по устранению отступлений энергоблоков АС от требований нормативных документов по безопасности АС.




Нарушения в работе АЭС

За 12 месяцев 2022 года на поднадзорных Донскому МТУ по надзору за ЯРБ Ростехнадзора АЭС произошло 14 нарушений в работе энергоблоков Нововоронежской АЭС, Кольской АЭС и Ростовской АЭС, подлежащих учету в соответствии с требованиями НП-004-08 «Положение о порядке расследования и учета нарушений в работе атомных станций», из них:
на НВАЭС – 8 нарушений;
на КАЭС – 1 нарушение;
на РАЭС – 5 нарушения.
По результатам работы комиссий по расследованию нарушений в работе энергоблоков НВАЭС, КАЭС и РАЭС выпущены отчеты.
По сравнению с отчетным периодом предшествующего года количество учетных нарушений в работе поднадзорных АЭС увеличилось до 13 (за 12 месяцев 2021 года произошло 8 учетных нарушение в работе энергоблоков НВАЭС, КАЭС и РАЭС).
В отчетном периоде ОИЯРБ на АС проводили анализ эффективности разработанных мероприятий и осуществляли проверку их реализации путем проведения контрольно-надзорных мероприятий в рамках осуществления режима постоянного государственного надзора.
Выполнение корректирующих мероприятий по устранению и предотвращению причин нарушений в работе энергоблоков НВАЭС, РАЭС, КАЭС контролируется ОИЯРБ на АС.

Надзор за сооружением объектов использования атомной энергии

Отдел по надзору за сооружением объектов использования атомной энергии  (далее – ОНС ОИАЭ) за 12 месяцев 2022 года осуществлял федеральный государственный строительный надзор за соблюдением требований технических регламентов (норм и правил), иных нормативных правовых актов и проектной документации на 1 объекте капитального строительства.
За 12 месяцев 2022 года ОНС ОИАЭ организованы и проведены 2 проверки объектов капитального строительства.
Кроме того, проведены 3 контрольных (надзорных) мероприятия без взаимодействия (наблюдение за соответствием обязательных требований).
За 12 месяцев 2022 года:
- выявлено 7 нарушений; 
- выдано 1 предписание.
Срок выполнения предписания не истек.
Привлечено к административной ответственности за административные правонарушения, предусмотренные частью 1 статьи 9.4 КоАП РФ, в виде административного штрафа 1 должностное лицо. 
 Сумма наложенных штрафов – 25 000 руб. Сумма взысканных штрафов – 25 000 руб. 
Основными причинами допущенных нарушений и обстоятельствами, способствующими их возникновению, явились:
- ненадлежащее выполнение отдельными руководителями и специалистами организаций, осуществляющими деятельность в области использования атомной энергии, своих должностных обязанностей;
- несоблюдение требований условий действия лицензий, норм и правил в области использования атомной энергии, строительных норм и правил, проектной и рабочей документации работниками организаций, осуществляющих строительство объектов капитального строительства;
- недостаточный контроль за соблюдением требований нормативной документации в области использования атомной энергии как руководителями отдельных организаций, так и ответственными должностными лицами этих организаций.

2. Изменения в законодательстве за 12 месяцев 2022 года.
       
          За 12 месяцев 2022 года в области использования атомной энергии разработаны и приняты следующие нормативно-правовые акты:

[bookmark: 89382af42524b125cb99c1bb90cf60e4]           РБ-033-22. Рекомендации к составу и содержанию отчета по комплексному обследованию судов и других плавсредств с ядерными реакторами и судов атомно-технологического обслуживания при продлении срока их эксплуатации.
            Утверждены приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 17 января 2022 года № 8.
          РБ-045-22. Динамический мониторинг строительных конструкций объектов использования атомной энергии.
           Утверждены приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 22 марта 2022 года № 84.
 РБ-011-22. Рекомендации по организации и проведению категорирования радионуклидных источников по радиационной опасности.
Утверждены приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 16 февраля 2022 года № 44.
РБ-007-22. Учет флюенса быстрых нейтронов на корпусах и образцах-свидетелях ВВЭР для последующего прогнозирования радиационного ресурса корпусов.
Утверждено приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 15 марта 2022 г. № 79.
РБ-013-22. Рекомендации по составу и содержанию программы вывода из эксплуатации блока атомной станции.
Утверждено приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 2 августа 2022 г. № 250.
РБ-015-22. Рекомендации по выбору референтных единиц типового тепломеханического оборудования атомных станций для осуществления мероприятий по управлению ресурсом.
Утверждено приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 11 августа 2022 г. № 256.
РБ-016-22. Рекомендуемые тестовые задачи для верификации программ для электронных вычислительных машин, используемых при проведении вероятностного анализа безопасности объектов использования атомной энергии.
Утверждено приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 1 августа 2022 г. № 249.
П-01-01-2021. Перечень нормативных правовых актов и нормативных документов, относящихся к сфере деятельности Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору. Раздел II: Государственное регулирование безопасности при использовании атомной энергии.
Утверждено приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 4 февраля 2022 г. № 33.
НП-025-22. Правила безопасности при перевозке радиоактивных материалов на объектах использования атомной энергии.
Утверждены приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 25 апреля 2021 года № 145.
Зарегистрирован Минюстом России 28 июня 2022 г., № 69053.
НП-039-22. Пункты контейнерного хранения отработавшего ядерного топлива. Требования безопасности.
Утверждены приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 26 октября 2022 года № 361.
Зарегистрирован Минюстом России 21 декабря 2022 г., № 71732.
Методические рекомендации по осуществлению постоянного государственного надзора на исследовательских ядерных установках.
Утверждены приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 11 февраля 2022 года № 37.
Приказом Госкорпорации «Росатом» от 28 января 2022 г. № 1/83-П утратили силу ПБЯ-06-05-92 «Отраслевые правила ядерной безопасности заводов РТ, перерабатывающих отработавшие ТВЭЛы и блоки».
Приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 14 декабря 2021 года № 428 внесены изменения в федеральные нормы и правила в области использования атомной энергии «Критерии приемлемости радиоактивных отходов для захоронения»          (НП-093-14), утвержденные приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 15 декабря 2014 года № 572.
Приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 12 мая 2022 года № 156 утратил силу Приказ Ростехнадзора от 08 февраля 2021 г. № 50 «Об утверждении Программы профилактики нарушений обязательных требований Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору на 2021 год».

27.05.2022 выпущено Решение № 1-8/49Пр «О временных мерах проведения оценки соответствия импортной продукции для атомных станций Российской Федерации в форме экспертизы технической документации».
 15.06.2022 выпущено Решение № 1-8/57Пр «О временных мерах проведения оценки соответствия импортной продукции для атомных станций Российской Федерации в формах приемки и испытаний».

Правовое управление Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору направило разъяснения по вопросам применения норм административного законодательства Российской Федерации в связи с изменениями, внесенными в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях.

Исходя из смысла части 6 статьи 4.4 КоАП РФ при выявлении в ходе одного контрольного (надзорного) мероприятия нарушений, ответственность за которые предусмотрена двумя или более статьями (частями статьи) КоАП РФ, административное наказание назначается в пределах более строгой санкции одной из таких статей (части статьи) КоАП РФ в соответствии с частями 2-4 статьи 4.4 КоАП РФ.
В данном случае соблюдение требований частей 2-4 статьи 4.4 КоАП РФ может быть достигнуто вынесением одного постановления о привлечении виновного лица к ответственности с назначением ему административного наказания в пределах санкции, предусматривающей более строгое административное наказание.
Так, при наличии вышеуказанных условий, как и прежде, по каждому факту административного правонарушения в соответствии с требованиями статьи 28.1 КоАП РФ возбуждаются дела об административных правонарушениях посредством составления протоколов и (или) вынесения определений о возбуждении административного производства. 
Согласно постановлению Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 24 марта 2005 г. № 5 (ред. от 23.12.2021) «О некоторых вопросах, возникающих у судов при применении Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях» если из протоколов об административных правонарушениях усматривается наличие оснований для назначения административного наказания по правилам части 2 статьи 4.4 КоАП РФ, то следует вынести определение об объединении таких материалов и рассмотреть их в одном производстве с вынесением одного постановления.
Руководствуясь вышеуказанными разъяснениями Пленума Верховного Суда Российской Федерации, уполномоченное на рассмотрение материалов об административных правонарушениях должностное лицо выносит определение об объедении соответствующих материалов (протоколов об административных правонарушениях) в рамках одного административного производства.
Таким образом, по результатам рассмотрения в рамках одного административного дела материалов об административных правонарушениях, ответственность за которые предусмотрена двумя или более статьями (частями статьи) КоАП РФ, при наличии правовых оснований выносится одно постановление о назначении административного наказания в пределах более строгой санкции одной из таких статей (части статьи) КоАП РФ.
25 июля 2022 г. вступили в силу федеральные законы от 14 июля 2022 г. № 290-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях», № 289-ФЗ «О внесении изменения в статью 7.19 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях».
Разъяснения в части изменений, касающихся полномочий Ростехнадзора (его должностных лиц), прав и законных интересов контролируемых лиц:
1.	Расширяется круг лиц, на которых распространяется действие части 3 статьи 3.4 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее - КоАП РФ).
Мера административного наказания в виде административного штрафа может быть заменена на административное наказание в виде предупреждения в отношении любых юридических лиц, лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, а также их работников в соответствии со статьей 4.1.1 КоАП РФ.
Предупреждение устанавливается за впервые совершенные административные правонарушения при отсутствии причинения вреда или возникновения угрозы причинения вреда жизни и здоровью людей, объектам животного и растительного мира, окружающей среде, объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры) народов Российской Федерации, безопасности государства, угрозы чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, а также при отсутствии имущественного ущерба.
Исключение: административное наказание в виде административного штрафа не подлежит замене на предупреждение, в случае установления  
административных правонарушении, предусмотренных, в том числе статьями 19.5, 19.6 КоАП РФ.
2.	Статья 4.1. КоАП дополнена частью 3.4-1.
При назначении административного наказания в виде административного штрафа за совершение административного правонарушения, выявленного в ходе осуществления государственного контроля (надзора), в случае, если предусмотренный санкцией применяемой статьи или части статьи раздела II КоАП РФ размер административного штрафа имеет нижнюю и верхнюю границы, при наличии обстоятельств, предусмотренных пунктами 5 и 6 части
I	статьи 4.2 КоАП РФ, административный штраф назначается в минимальном размере, установленном за совершение соответствующего административного правонарушения, за исключением случаев, предусмотренных частями 2.2 и 3.2 данной статьи, статьей 4.1.1 КоАП РФ.
Исходя из смысла указанного положения КоАП РФ, если в ходе контрольного (надзорного) мероприятия выявлено нарушение, ответственность за которое предусмотрено санкцией статьи или части статьи раздела
II	КоАП РФ в виде административного штрафа с размером, имеющим верхний и нижний предел, при условии, что нарушитель предотвратил его вредные последствия либо добровольно возместило причиненный ущерб (добровольно устранило причиненный вред) - назначается административный штраф в минимальном размере, предусмотренном санкцией применяемой нормы.
Исключение: данная норма не применяется в случаях:
если санкцией применяемой статьи (ее части), предусмотрена возможность назначения суммы административного штрафа в размере менее минимального предела;
наличие правовых оснований для замены административного наказания в виде административного штрафа на предупреждение.
3.	Статья 22.2 КоАП РФ дополнена частью 8.
Данная норма запрещает должностному лицу, непосредственно участвовавшему в проведении контрольного (надзорного) мероприятия, проверки и возбудившему дело об административном правонарушении на основании признаков, указывающих на наличие события административного правонарушения и выявленных в ходе проведения указанных контрольного (надзорного) мероприятия, проверки, рассматривать дело о таком административном правонарушении.
Таким образом, должностное лицо, составившее по результатам проведения контрольного (надзорного) мероприятия (проверки) протокол об административном правонарушении, должно передать дело о таком административном правонарушении уполномоченному на его рассмотрение должностному лицу в установленном порядке.
4.	Статья 28.1 КоАП РФ дополнена частями 3.1-3.4 и примечанием.
Согласно части 3.1 статьи 28.1 КоАП РФ дело об административном правонарушении, выраженном в несоблюдении обязательных требований, оценка соблюдения которых является предметом государственного контроля (надзора), при наличии одного из предусмотренных пунктами 1 - 3 части 1 данной статьи поводов к возбуждению дела может быть возбуждено только после проведения контрольного (надзорного) мероприятия во взаимодействии с контролируемым лицом, проверки, совершения контрольного (надзорного) действия в рамках постоянного государственного контроля (надзора) и оформления их результатов, за исключением случаев, предусмотренных частями 3.2 - 3.4 данной статьи КоАП РФ.
Так, по общему правилу дело об административном правонарушении возбуждается только после завершения контрольного (надзорного) мероприятия во взаимодействии с контролируемым лицом, проверки, совершения контрольного (надзорного) действия в рамках постоянного государственного контроля (надзора) и оформления их результатов.
Исключение (часть 3.2 статьи 28.1 КоАП РФ):
дело об административном правонарушении может быть возбуждено до оформления результатов контрольного (надзорного) мероприятия, проверки, контрольного (надзорного) действия в рамках постоянного государственного контроля (надзора) в случае необходимости применения меры обеспечения производства по делу об административном правонарушении, предусмотренной статьей 27.16 КоАП РФ (временный запрет деятельности).
Обращаем внимание, что обо всех случаях возбуждения дел об административных правонарушениях до оформления результатов контрольного (надзорного) мероприятия, проверки, контрольного (надзорного) действия в рамках постоянного государственного контроля (надзора), должностное лицо, составившее протокол о применении меры обеспечения производства по делу об административном правонарушении, уведомляет органы прокуратуры в течение двадцати четырех часов, а также направляет информацию в центральный аппарат Ростехнадзора (в Организационно¬аналитическое управление и соответствующее отраслевое структурное подразделение во исполнение приказа Ростехнадзора от 28 ноября 2017 г. № 509 «Об утверждении Методических указаний по назначению административного наказания в виде административного приостановления деятельности»).
Специальное требование в качестве исключения вводится частью 3.4 статьи 28.1 КоАП РФ, в соответствии с которым по факту непредставления контролируемым лицом сведений об организации производственного контроля за соблюдением требований промышленной безопасности - возбуждается дело об административных правонарушениях в соответствии с частью 1 статьи
9.1	КоАП РФ без проведения контрольных (надзорных) мероприятия.
Согласно примечанию к статье 28.1 КоАП РФ положения ее частей
3.1	и 3.2 распространяются на случаи возбуждения дел об административных правонарушениях, выражающихся в несоблюдении обязательных требований, оценка соблюдения которых является предметом государственного контроля (надзора), порядок организации и осуществления которого регулируются Федеральным законом от 31 июля 2020 года № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации», а также Федеральным законом от 26 декабря 2008 года № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля».
5.	Статья 32.2 дополнена частью 1.3-3.
Лицо, привлеченное к административной ответственности, имеет право на уплату половины суммы наложенного административного штрафа в срок не позднее двадцати дней со дня вынесения постановления о наложении административного штрафа, за исключением административных правонарушений, предусмотренных, в частности, частями 9.1 - 39 статьи 19.5, статьи 19.6 КоАП РФ.
В случае, если копия постановления о назначении административного наказания в виде штрафа, направленная лицу, привлеченному к административной ответственности, по почте заказным почтовым отправлением, поступила в его адрес после истечения двадцати дней со дня вынесения такого постановления, указанный срок подлежит восстановлению судьей, Ростехнадзором, его должностным лицом, а также территориальным органом Ростехнадзора, его должностным лицом, вынесшими такое постановление, по ходатайству лица, привлеченного к административной ответственности.
Определение об отклонении указанного ходатайства может быть обжаловано в соответствии с правилами, установленными главой 30 КоАП РФ.
В случае, если исполнение постановления о назначении административного штрафа было отсрочено либо рассрочено судьей, Ростехнадзором, его должностным лицом, территориальным органом Ростехнадзора, его должностным лицом, вынесшими такое постановление, административный штраф уплачивается в полном размере.
В связи с дополнением статьи 32.2 частью 1.3-3, соответствующие изменения, в том числе внесены в положения части 1.1 статьи 29.10, части 2 статьи 31.2, части 1.3 статьи 31.8, части 1 статьи 32.2:
требования к заполнению постановления по делу об административном правонарушении дополнены в части необходимости указания информации о возможности уплаты суммы административного штрафа в соответствии частью 1.3-3 статьи 32 КоАП РФ (часть 1.1 статьи 29.10 КоАП РФ);
административный штраф должен быть уплачен в полном размере не позднее шестидесяти дней со дня вступления постановления о наложении административного штрафа в законную силу, за исключением случаев, предусмотренных частью 1.3-3 статьи 32.2, либо со дня истечения срока отсрочки или срока рассрочки, предусмотренных статьей 31.5 КоАП РФ (части 2 статьи 31.2, части 1 статьи 32.2 КоАП РФ);
положениями статьи 31.8 регламентируется порядок разрешения вопросов, связанных с исполнением постановления о назначении административного наказания, включая восстановление срока, установленного частью 1.3-3 статьи 32 КоАП РФ.
6.	Изменения внесены в часть 1 статьи 31.5 КоАП РФ, в части возможности продления установленного срока исполнения постановления о назначении административного наказания в виде административного штрафа до 6 месяцев (при наличии правовых оснований).
7.	Ужесточена ответственность юридических лиц при самовольном подключении к нефте- и газопроводам.
В соответствии с частью 3 статьи 7.19 КоАП РФ повторное совершение административного правонарушения, предусмотренного частью 1 указанной статьи, выразившегося в самовольном подключении к нефтепроводам, нефтепродуктопроводам, газопроводам, - влечет наложение административного штрафа на юридических лиц в размере от трехсот тысяч до четырехсот тысяч рублей.

В соответствии нормами части 1 статьи 40, статьи 89, части 1 статьи 92, части 2 статьи 93 Федерального закона от 31.07.2020 № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации» жалоба на решения, действия (бездействия) должностных лиц контрольного (надзорного) органа или ходатайство контролируемого лица об отсрочке исполнения предписания, иного решения контрольного (надзорного) органа подается контролируемым лицом в уполномоченный на рассмотрение жалобы (ходатайства) орган в электронном виде с использованием единого портала государственных и муниципальных услуг и (или) региональных порталов государственных и муниципальных услуг (далее – ЕПГУ).
Основанием для принятия решения об отсрочке исполнения предписания является поступление в Ростехнадзор через ЕПГУ от контролируемого лица мотивированного ходатайства о продлении срока исполнения предписания.
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